

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Miércoles 20 de Junio de 1900

Núm. 238

Actualidades

Ayer de mañana despacharon con S. M. la Reina los ministros de Hacienda y Gobernación, y también visitó a la Reina, como de costumbre, el Sr. Presidente del Consejo.

Terminado el despacho, los tres ministros se reunieron en la secretaría de Estado, donde se hallaba el señor marqués de Aguilar de Campó, y celebraron una larga conferencia.

A la salida, el Sr. Silvela manifestó a los periodistas que en la puerta le esperaban, en mayor número que otros días, y a algunos curiosos que se acercaron, que anteayer por la mañana, después de celebrado el Consejo de ministros con S. M., se presentó en Palacio el Sr. Mahou y solicitó verbalmente ser recibido por la Reina en unión de los demás individuos de la Unión Nacional, con objeto de ofrecerle sus respetos.

Deseando S. M. conocer el criterio del Gobierno antes de conceder la audiencia que se pedía, telefoneó al Sr. Silvela, el cual recibió poco después la visita del mayordomo mayor de la Reina.

El jefe del Gobierno manifestó que, puesto que la anterior petición podía considerarse retirada desde el momento en que se denegó, y los individuos de Unión Nacional solicitaban una nueva audiencia dentro de la legalidad, y con el objeto de ofrecer sus respetos a S. M., derecho que tienen todos los españoles, no encontraba inconveniente alguno en que les fuera concedida la entrevista que solicitaban.

En vista de ello, S. M. fijó para recibir al Sr. Mahou la hora de las dos de la tarde.

Los comisionados almorzaron juntos, detalle que debe de tenerse muy en cuenta, y a la una y media se dirigieron al regío Alcázar.

Formaban la Comisión los señores Mahou, Rodríguez, Maltrana, Píera, Zurita y Sainz Romillo.

Recibidos por S. M., el primero de dichos comisionados le entregó un Mensaje, del que nos ocuparemos con la debida extensión, durando la conferencia una media hora.

Ayer volvieron a reunirse los señores López Domínguez, Gamazo, Romero Robledo, Canalejas y Duque de Tetuán, con el objeto de formar el partido nombrado de concentración.

Pero no pudieron entenderse y se separaron recabando cada uno su libertad de acción.

RECTIFICACIONES

Cuando las censuras se inspiran en enconadas pasiones, cuando lejos de encañarse a la corrección de abusos, se dirigen a inferir mortificaciones, y cuando no se formulan aquellas con la serenidad de juicio que debe preceder al análisis de las cuestiones que se llevan al público, resultan verdaderos fracasos, como el que se desprende del artículo de *El Español* de anoche titulado «Calamidades Silvelistas», en que con frases hechas, desprovistas de toda justificación, y buscando más bien efectos exteriores que resultados efectivos, se dirigen inculpaciones a nuestro querido amigo el Alcalde de esta capital don Juan Luis Velasco, suponiéndole débil para la corrección de los atropellos que con escarnio del pueblo de Córdoba se suponen realizados por la Empresa de Consumos, sin precisar cuáles sean esos escandalos o vejámenes que quedan en la impunidad, ni el más insignificante caso en que la Alcaldía haya empleado temperamentos de benevolencia con una Empresa a quien se le exige rigurosamente el cumplimiento de las obligaciones que le impone el contrato que tiene a su cargo.

Velando por los fueros de la justicia, retamos al colega regenerador, a que declare cuándo han denunciado los Interventores que el Municipio tiene en las oficinas recaudatorias de consumos hechos abusivos, cuya corrección compete a la Alcaldía; cuándo han producido quejas ó reclamaciones contribuyentes ó vecinos contra la misma Empresa, que hayan quedado sin resolverse inmediatamente, porque si los abusos existen y no hay quien los denuncie, no tendrá nuestro colega la aspiración de que el Alcalde los advine desde su despacho, ni pretenderá tampoco que nuestra dignísima autoridad local ejerza funciones policíacas, para comprobar y conocer si esa Empresa veja, atropella, escarnea y hace cuantas otras más cosas (sin concretarlas) le atribuye *El Español* piadosamente.

Una de las funciones, quizás la más esencial de las que el Municipio encomendó a los Interventores que destinó a los felatos, fué la inspección de la observancia estricta de las cláusulas de la escritura. ¿Cumplen aquellos dependientes con estos deberes? Lo ignoramos, pero pregunta es ésta a la que creemos pudiera contestar la Comisión inspectora de Consumos, que preside un amigo del colega que produce las denuncias, y juzgamos excusado recordarle que el nombramiento de aquellos empleados corresponde al Municipio, y lo hizo en período en que se encontraba ausente nuestro amigo el señor Velasco; de modo que ya se harán cargo nuestros lectores de la responsabilidad que, ni en el orden moral, podrá caer al Alcalde, en lo que a la gestión de aquellos dependientes se refiera.

Estas observaciones se nos ocurren en cuanto atienden las quejas formuladas, a faltas de orden y de procedimiento, de que deba conocer la Alcaldía, declarando que el Sr. Velasco no puede corregirlas cuando no las conoce ni se le denuncian por la Comisión inspectora, por los Interventores, ni por los vecinos; pues nuestro colega no habrá olvidado que las cuestiones que se suscitan entre contribuyentes y la Empresa, las que versan sobre aplicación ó interpretación de tarifas y demás de esta índole, las dirime legalmente la Administración de Hacienda por los medios que el Reglamento determina.

Y haciéndonos cargo ahora del extremo que se refiere al nuevo felato que para comodidad del público parece

que la Empresa se hallaba obligada a construir en las inmediaciones de la puerta de Almodovar, podemos afirmar, después de haber adquirido las noticias necesarias, y sin meternos nosotros a prejuzgar la eficacia legal de esa obligación, que efectivamente y cuando el Sr. Velasco se encontraba ausente en Abril último, tramitose el expediente respectivo, proponiéndose por la Comisión del ramo que se hiciera a la Arrendataria un requerimiento por ante el Escribano del Municipio con apercibimientos determinados, y nos consta que nuestro amigo Sr. Velasco, al tener conocimiento de aquel dictamen, se apresuró a proveer de conformidad con lo que en el mismo se proponía, habiéndose hecho ya la notificación y estando en la actualidad transcurriendo el plazo de treinta días que la misma Comisión aconseja se concediera a la Empresa para que realizara aquella construcción.

Después de óstas explicaciones y aunque *El Español* trate de insistir con sofismas y vejeidades en sus injustos y aporados ataques a nuestra autoridad local, quedará convencido que sus dardos jamás podrán empañar la inmaculada conducta del Sr. Velasco, y la pureza y la moralidad de su clarísima y ejemplar gestión administrativa.

Asociación Cordobesa de Escritores y Artistas

A las cinco de la tarde del próximo domingo 24 de los corrientes, celebrará nueva junta esta asociación, en el salón alto del Café del Gran Capitán, para designar los individuos que han de constituir definitivamente la Directiva y las secciones que determina el reglamento recién aprobado y formar las listas de nuevos socios.

En la imposibilidad de hacerlo particularmente se pone por este medio en conocimiento de todos los interesados, rogándoles su puntual asistencia.

José M.^a Ortega Contreras.—Rafael Ramírez de Arellano.—Mateo Inurria.—José Rodríguez Cisneros.—Pedro Alcalá Zamora.—Ramón M.^a Montilla.—Antonio M.^a de Escamilla Rodríguez, secretario.

LA CAERIDAD

Asociación de obreros cordobeses

En la Asamblea celebrada el domingo último por dicha Asociación para resolver el cuestionario propuesto por su presidente, quedó acordado que se siga auxiliando a sus obreros en la misma forma que lo hace hoy, pero reduciendo los socorros hasta que aumenten los ingresos en caja.

También acordó introducir varias reformas en el reglamento; rifar la estatua de bronce donada por S. M. la Reina y separadamente las dos casas, emitiendo para su rifa seis mil papeletas al precio de 50 céntimos cada una, las cuales podrán adquirir cuantas personas lo deseen, aunque no pertenezcan a la sociedad, y hacer propaganda entre los obreros del proyecto de crear una Cooperativa Agrícola, para la que ofrece terrenos y aperos el señor Conde de Torres Cabrera, dándole cuenta del resultado de sus gestiones, a fin de resolver lo que proceda.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 19.
Un despacho de Bloemfontein, que publica la Prensa de la mañana, amplía

las noticias enviadas por el general Roberts acerca del combate que se libró en Zand-River el día 14.

Un comando boer con tres cañones atacó el puesto avanzado de los ingleses en el indicado sitio; pero el general Knox, con fuerzas numerosas, salió inmediatamente de Kroonstad y llegó a tiempo para obligar a los boers a retirarse, causándoles cuatro muertos y tres heridos.

Las pérdidas de los ingleses consistieron en tres muertos y nueve heridos, figurando entre los muertos el coronel Seymour.

Telegramas de Capetown y de Lorenzo Marqués dan cuenta de que las autoridades inglesas enviaron un mensaje al presidente Krüger prometiéndole formalmente que no será desterrado, si se somete.

La misiva no le pudo ser entregada personalmente a Mr. Krüger, habiéndose hecho cargo de ella el secretario de Estado Mr. Reitz, quien contestó que el presidente del Transvaal no podía aceptar en modo alguno la proposición.

Las Palmas 17.
(Recibido el 19).

Procedente del Cabo llegó el transporte inglés *Westernmore*, de 8.000 toneladas, conduciendo 265 soldados enfermos y heridos, la mayor parte convalecientes.

Pasé a bordo, y tuve ocasión de hablar con varios de los repatriados.

Las impresiones de los oficiales con quienes tuve ocasión de conversar son optimistas con respecto a la guerra. Consideran el territorio del Orange casi dominado por las armas inglesas.

Un oficial me ha dicho que las calenturas malignas merman considerablemente el ejército inglés. Sólo en Bloemfontein existen 4.500 atacados de dicha enfermedad.

MÁS RECTIFICACIONES

El Español, en su número de anoche, y en un artículo titulado *Toros y Autoridades*, censura, tan injustamente como siempre, a nuestro querido amigo el Sr. D. Juan L. Velasco, digno Alcalde de esta capital, por los supuestos abusos cometidos por la Empresa de la Plaza en las corridas de feria, y muy especialmente por cuanto se refiere a los caballos y a la edad de los toros lidiados, respecto a los cuales—añade—*“no faltó quien oyó decir a los peritos que os toros no pasarían de los cuatro años y que informarían al Alcalde en el sentido de declinar toda responsabilidad en la Empresa si después de muertos los toros se confirmaban sus sospechas”*.

Pues bien; para hacerse cargo de la falsedad é injusticia de las inculpaciones que se dirigen a nuestra primera autoridad municipal por ambos conceptos, basta fijarse en que ésta debe atenderse en estos asuntos, y se atiende, equi como en todas partes, a los informes oficiales que le facilitan los Inspectores facultativos; que éstos reconocieron previamente el ganado certificando que *“todos se encontraban en superior estado de carnes y sanidad y que al pa-“recer tenían cinco años, sin perjuicio de rectificar la edad después de muertos”*, y que, en efecto, NO LA HAN RECTIFICADO, lo cual prueba, dada la formalidad y rectitud de los indicados Profesores,—que realmente los toros tenían la edad mencionada.

Respecto al segundo extremo, también hemos visto los certificados expedidos por los Veterinarios, en los que

consta que se reconocieron, aprobaron y sellaron treinta y cuatro CABALLOS para la primera corrida y treinta (que son los reglamentarios) para cada una de las del segundo y tercer día de feria, todos los cuales se encontraban en condiciones para el objeto a que se destinaban.

Y en cuanto a las yeguas que entraron en la Plaza, el Sr. Velasco, en el acto de recibir la denuncia a que *El Español* se refiere, y dispuesto a imponer un enérgico é inmediato correctivo, pidió informes al señor Conde de Portillo, presidente de la Comisión que se hallaba a la puerta del arrastradero, el cual manifestó entonces,—y ha ratificado hoy mismo,—que no hubo desobediencia por parte de la Empresa, ni era merecedora de castigo, puesto que había retirado las mencionadas yeguas tan pronto como se lo ordenó aquel señor Teniente de Alcalde.

De lamentar es, pues, que la pasión política, ó algún otro móvil que desconocemos, induzca a dicho periódico a dirigir cargos y censuras y a sentar afirmaciones tan faltas de fundamento como las que dejamos rectificadas.

La rebelión en China

Paris 18

Se asegura que 10.000 soldados chinos del ejército imperial en desbandada se han unido a los boxers.

Tres espillas del barrio del este de Tien-Tsin han sido quemadas por los rebeldes.

Dos puentes han sido destruidos en la línea de Pekin.

En Kalgan los chinos están en completa revolución.

Varios misineros rusos han sido asesinados.

En la ribera de Canton se han producido los mismos acontecimientos.

Un grupo de franceses que venía de Mong-Tsé ha llegado al Tonkin.

Confirman que la situación es muy grave é insostenible en la región del Yun-Nan.

Apenas hay comarca de China donde no haya llegado el alzamiento nacional.

Londres 19

Se han recibido telegramas dando noticias sobre la toma de Taku.

Las escuadras internacionales lograron apoderarse de dicha plaza, después de volar el polvorín de la misma.

El barco de guerra inglés *Alerine* sufrió averías de alguna consideración, y tuvo seis heridos, de los cuales dos son oficiales.

Se sabe que los chinos habían colocado torpedos a la entrada del puerto de Taku.

Los comandantes de las escuadras habían dirigido el domingo un ultimátum al gobernador de la plaza, el cual contestó dando orden a todos los fuertes que abrieren el fuego contra las escuadras.

Los buques alemanes, rusos, ingleses, franceses y japoneses comenzaron entonces a cañonear los fuertes durante el bombardeo siete horas.

Se asegura que se fueron a pique dos buques ingleses; pero no se designan los nombres de los mismos.

El buque de guerra alemán *Illis* perdió en el asalto tres hombres, y tuvo siete heridos.

Telegrafían que Rusia y el Japón han desembarcado en Taku gran número de soldados.

Daily News ha recibido telegramas que amplian las noticias referentes a la toma de Taku.

Los fuertes de la plaza quedaron completamente destruidos.

Los restantes cayeron en poder de las fuerzas internacionales.

La toma de Taku se realizó el domingo 17.

Los fuertes que hicieron fuego contra las escuadras fueron 17, y todos quedaron reducidos al silencio, después de un breve combate con las escuadras y las fuerzas internacionales.

Añaden los telegramas que la situación de Dew-pawany es muy crítica; dos poblaciones han sido incendiadas.

Los diarios de Shanghai fijan en 400 el número de chinos muertos a consecuencia del ataque de Taku.

Telegrafían de Chafu que las pérdidas de las fuerzas internacionales en Taku fueron las siguientes:

Un inglés muerto, y cuatro heridos; tres alemanes muertos, y siete heridos; 16 rusos muertos, y 45 heridos, y un francés muerto y un herido.

Los cañoneros chinos que se hallaban en el puerto cayeron en poder de las escuadras internacionales.

El Times publica un telegrama de Taku diciendo que la presencia de numerosas tropas chinas, y el haberse apelado a la sumersión de torpedos en Taku, obligó a los comandantes de los buques a enviar el día 16 un ultimatum a los chinos pidiendo el licenciamiento de las tropas antes de las dos de la madrugada.

Desde Shanghai comunican a los periódicos de esta capital que los fuertes hicieron fuego sobre las flotas, obedeciendo órdenes de la emperatriz.

Los fuertes de Taku han sido ocupados por los rusos.

PLUMADAS

NOTA DEL DIA

Quéjase *El Herald* de que la digna primera autoridad civil de Barcelona haya cometido la *incalificable arbitrariedad* de hacer que desaparezcán de los kioscos obras inmorales, veneno del alma.

Hay que lamentarse, por desgracia, de que hayamos llegado al estado de censurar cosas, que solo aplausos merecen.

El teatro con sus esperpentos literarios y su exposición de formas, con sus chistes cuarteleros y sus retruécanos, que encierran un mundo de obscuridades; esas revistas ilustradas, que edita Barcelona, donde el arte escasea (pues exponen a veces escorzos imposibles) y los desnudos sobran, basura son como todos esos libritos de cubierta y título llamativos y de fondo perverso, que llevan a la inteligencia del jovenito ideas procaces, no tanto como los editores que con ello se enriquecen.

No hay que escatimar aplausos ni mucho menos prodigar censuras contra los gobernantes porque estos, cumpliendo con lo que su conciencia les dicta, hace que desaparezcán esas inmoralidades engendradoras de una raza anodina, sin iniciativas, ni alma entregada a un grosero materialismo e incapaz por sí de tener otra vida que la corporal.

Y no vengan ahora con los resortes anticuados de ultramontanismo, su vección jesuítica; piensen solo que con esto pervierten a sus hijos y no olviden que el fin de la prensa es moralizador y debe encausar lo malo y ahogar porque desaparezca: nunca aplaudirlo.



Primer sitio de Gerona
20 de Junio de 1808

Por consecuencia del desastre que por dos veces sufrieron los franceses en el B. uch, el ejército imperial de Cataluña veíase aislado y reducido su dominio a Barcelona y al castillo de Figueras. La situación de Duhesme, general

en jefe de dicho ejército, era poco honrosa; pues además de que por la resistencia de los catalanes hallábase privado de cumplir las órdenes de Napoleón, carecía de comunicaciones con Francia y los somatenes tenían en constante vigilia y peligro las guarniciones de las dos únicas plazas que poseía, particularmente la de Figueras, que tenían bloqueada.

Para salir de aquella poco afortunada situación y restablecer las comunicaciones con Francia, Duhesme hizo salir el 16 de Junio de Barcelona con dirección a Gerona a la división Lechi, fuerte de 5.000 hombres (siete batallones, cinco escuadrones y ocho piezas de artillería) la cual, después de tener que habérselas con los catalanes en las cercanías del castillo de Mongat y en Mataró, llegó el 20 a la vista de la capital ya inmortalizada por los sitios que sufrió en otros tiempos, y en la tarde de aquel mismo día, previos algunos reconocimientos, dieron un ataque en toda regla.

La ciudad a quien en la guerra de la Independencia también le estaban reservados días de inmaculada gloria, solo contaba con una guarnición de 300 hombres del regimiento de Ultonia, mandados por el teniente coronel don Pedro O'Daly y el comandante D. Juan O'Donovan, y por ser tan corto el número de soldados con que contaba Gerona para su defensa, dichos jefes y el gobernador D. Julián de Bolívar acordaron entregar armas a los paisanos y hacer venir gente de mar para que auxiliara a los artilleros en el manejo de la artillería, y con tal irregular fuerza se prestaron a rechazar a los franceses.

En tanto que una columna marchaba por el llano, sin otro objeto que distraer a los defensores por el frente de los baluartes de San Francisco y de Santa Clara, otra, apoyada por una fuerte batería establecida en las alturas de Palau-Sacosta, se dirigió por la derecha a forzar la puerta del Carmen, secundada por un grueso destacamento que al mismo tiempo atacaba el fuerte de Capuchinos.

La acometida de los franceses fué furiosa y hecha con bastante decisión; mos apagados los fuegos de la mencionada batería apenas dispararon los primeros cañonazos el fuerte de Capuchinos y el baluarte de la Merced, faltóles apoyo y se vieron rechazados con bastantes pérdidas, por lo que regresaron a sus primitivas posiciones, aunque no por mucho tiempo, pues cerrada la noche volvieron sobre Gerona.

Aprovechando la obscuridad de la noche y unas arboledas, se acercaron los imperiales al baluarte de Santa Clara, el que, por carecer de foso y tener unas murallas cuya altura no pasaría de veinte pies, escalaron fácilmente, llegando a penetrar en él gracias a que habían logrado dejarlo casi sin defensores llamando la atención por otro lado.

Mas reforzados por un destacamento de Ultonia los soldados que lo custodiaban, cayeron sobre los invasores, dando muerte a bayonetas a los que que estaban dentro del baluarte y precipitando a los que escalaban las murallas.

El baluarte de San Narciso hizo fuego sobre las tropas situadas al pie de los muros de aquél, y por este motivo también se vieron las tropas napoleónicas obligadas a retirarse.

A poco más de media noche volvieron de nuevo los franceses al ataque, eligiendo esta vez como objetivo el baluarte de San Pedro, y como en los anteriores también fueron rechazados, pues por hallarse los gerundenses vigilantes y esperando otra agresión, tan pronto los vieron acercarse rompieron el fuego, obligándoles a emprender la retirada.

Al siguiente día, muy apenados y con 700 bajas, los imperiales regresaron a Barcelona.

El día de la boda

Estábamos en el café, y como frecuentemente sucede cuando hay jóvenes próximos a casarse, recayó la con-

versación sobre las emociones del día de la boda.

—Debe ser el de más ilusiones de la vida—dijo Alfredo de San Juan.

—¡Y de remordimientos!—exclamó Federico Medina, único de los contertulios ya casado que había en el grupo.

Y como guardáramos un silencio equivalente a una interrogación, Federico apuró el refresco que tenía servido, y en tono sentencioso nos refirió lo siguiente:

—Pepe Ruiz y yo fuimos desde pequeños dos amigos inseparables. Cualquiera cosa que nos ocurriera el uno, el otro la sabía enseguida. Nos consultábamos todos nuestros actos y juntos disfrutábamos las alegrías de uno y llorábamos las penas de cualquiera de los dos.

Yo, sin embargo, confieso que era el menos franco, pues siempre oculté a mi amigo el cariño que profesaba a una mujer.

Por esto fué horrible el afillerazo que sentí en el corazón cuando un día, al salir del teatro, me dijo el pobre Pepe:

—Federico, estoy enamorado de Matilde Vargas, y voy a declararme a ella.

Sufrió por ocultar mi emoción, y la animé a que empezara su proyectada empresa, pero ¡qué cosas se agolparon a mi imaginación!

¡Mi amigo del alma trocábase en el momento en odioso rival!

La lucha entre el amor y la amistad se presentaba ante mí, y yo no tenía fuerzas para resolver aquel conflicto, pero por fin conseguí dominarme. Pepe se puso en relaciones con Matilde, y yo seguí, como hasta entonces, siendo el confidente de Ruiz.

Trascurrieron diez meses, y el pobre Pepe cayó enfermo gravemente.

Una tarde de Diciembre, nebulosa y fría, los médicos sañeron de su alcoba anunciando un próximo y fatal desenlace. Me aproximé al lecho donde espiraba mi amigo y me suplicó que corriera a casa de Matilde, para antes de morir tener noticias suyas.

Cuando ru ga una cosa un moribundo, parece que una fuerza secreta nos impulsa a hacerla, aun cuando sea en contra de nuestra voluntad. Por eso volé a casa de la de Vargas en cuanto Pepe me rogó que lo hiciera.

¡Qué hermosa estaba! Tanto, que no me acordaba con fuerzas para describirla, y de hecho renuncié a ello. Penetré en la sala y me invité a sentarme al lado suyo... Su arrogante figura me fascinaba... Yo sabía que no amaba a Pepe y que yo no la era indiferente.

Me faltan las fuerzas para confesaros mi crimen, pero bastos saber que duró dos horas la visita, y sin haber nombrado a Pepe para nada, cuando salí de allí... ¡Matilde y yo nos jurábamos amor como dos locos!

—¡Soy un miserable! ¡un tándido!—exclamé. En cuanto hube pisado calle, salí en vertiginosa carrera a casa de mi amigo.

La enfermedad había tenido el fatal desenlace que se temía. Pepe Ruiz hacía media hora que había exhalado el último suspiro. Caí de rodillas, llorando junto al lecho, y así permanecí toda la noche. ¡Qué horrible fué, por cierto! ¡Qué pesadillas tan monstruosas!... Me parecía que el pobre Pepe, con la faz desenajada, me increpaba duramente. Desde entonces su espectro me persigue, y en cuanto me quedo a oscuras en una habitación se presenta ante mí y con sarcástica sonrisa me pregunta: —¿Eres tú mi amigo?

Hizo una pausa Federico, durante la cual se inundó de claridad el café por efecto de la eléctrica, y después que todo hubimos mirado al rededor, como si quisiéramos ver en la oscuridad que se alejaba la sombra del pobre Pepe, prosiguió el de Medina:

—¿Comprenderéis ahora la causa de mis remordimientos el día de la boda con Matilde Vargas? Sin duda causas como esta son las que producen el odio a la obscuridad que tenemos los hombres. Con la luz se disipan los fantasmas; en cambio, en las tinieblas se re-

uerdan las acciones malas, y ¿quién es el hombre que no ve algún fantasma cuando se queda a oscuras?

Y todos nos callamos en señal de asentimiento.

P. de Fresnedoso.

EL PÁJARO

Volvía yo de cazar, é iba avanzando por una avenida de mi jardín. Mi perro iba delante corriendo. De súbito veo que modera su carrera y avanza con precaución, como si olfatease caza delante de él.

Extiendo la mirada por la avenida y veo un pajarillo casi implume, de pico amarillento y con la cabeza cubierta aun de plumillas.

Había caído del nido—el viento balanceaba con fuerza las acacias del jardín—y estaba encogido, extendiendo lastimosamente sus alitas implumes.

El perro avanzaba temblándole las patas, cuando de pronto, desplomándose de un árbol inmediato, un pájaro viejo, de plumaje negro, cayó como una piedra ante la misma boca del perro; y crispado, loco, boqueando, desesperado, lanzando un *pio... pio...* que daba lástima, saltó dos veces sobre aquella boca abierta y armado de afilados dientes.

Se había lanzado a defender a su hijo, quería servirle de muralla. Pero la pobre avecilla temblaba de miedo; su grito era ronco y salvaje; moriría, sacrificaría su vida.

A sus ojos, el perro, ¡qué gran monstruo parecía! Y, no obstante, el pájaro no había podido quedarse arriba, en aquella rama tan alta y segura. Una fuerza más poderosa que su voluntad lo había lanzado de allí.

El perro se paró, retrocedió. Diríase que hasta él había reconocido aquella fuerza. Le llamé aturrido y me fui poseído de un santo respeto.

Si, no os riais. Era respeto lo que yo sentía delante de aquel pájaro heroico; de ante de la fuerza de su amor.

El amor, pensaba yo, es a veces más fuerte que la muerte. Sólo por el amor se muere y mantiene la vida.

Juan Torqueneff.

Totum revolutum

La Tierra y Marte.—Máquina para votar.— Estadística original.—El «record» de la sociedad.—Viaje estrambótico.—El perro del sultán.

Uno de los más notables matemáticos y hombres de ciencia franceses, Mr. Mercier, está emprendiendo una cruzada para establecer medios de comunicación entre Marte y nuestro viejo planeta.

El sabio en cuestión, que durante muchos años y con constancia digna de todo elogio se ha dedicado a hacer observaciones de Marte, abriga la perfecta convicción de que dicho planeta está habitado por seres cuya inteligencia es idéntica a la nuestra.

Los canales que se ven en la superficie de Marte son, según el docto observador, manifestaciones comprobatorias de dicha afirmación.

Esto supuesto, ¿porqué no tratan de comunicarnos con los *martenses*, ó como se diga, toda vez que la Física nos suministra los elementos necesarios para ello?

El autor, con sin igual constancia, ha empezado a publicar una serie de folletos con el objeto de hacer propaganda de sus creencias y de reunir por suscripción la suma necesaria para poner en práctica sus propósitos, ó sea para construir vastos triángulos luminosos que los habitantes de Marte no podrán menos de ver, y a los que contestarán con análogas señales.

Aguardemos a conocer el resultado de los trabajos de Mr. Mercier, pero sentados, por si acaso.

Es muy natural, dadas las deficiencias del sistema, que antes de que se verifiquen la elecciones para la presidencia de los Estados Unidos, se preocuparan los ánimos con la adquisición de una máquina para votar, más segura, más

práctica, y, al mismo tiempo, más honrada que las empleadas hasta aquí.

Un voto se escamtea con suma facilidad, lo mismo en los Estados Unidos que... en otras partes.

La nueva máquina para votar en América, se compone de un contador mecánico muy sencillo, dispuesto de modo tal, que cada votante, al oprimir un botón colocado sobre un nombre determinado, hace funcionar el contador correspondiente al mismo nombre y añade una unidad al número de votos ya apuntado.

Otra máquina, que funciona al mismo tiempo, sirve para recibir el voto escrito por una hendidura hecha *ex profeso*.

Los boletines de votos están sustituidos por tickets, que ostentan el nombre de cada candidato. Cada votante no puede introducir, a la vez, más de un ticket, de modo que, según dicen, el aparato es perfecto, pues evita la posibilidad de toda manobra fraudulenta.

El relojero de la población de Heilbronn, en Baviera, ha pedido que se le aumente el sueldo que disfruta, invocando para ello datos, que aparte de lo curiosos que resultan, demuestran que no le faltan motivos en qué fundar su pretensión.

El bueno del relojero ha demostrado que anualmente sube 288.000 escalones, levanta varios pesos que en total representan 228.000 quintales y dá 441.650 vueltas de llave.

Por si este trabajo fuera poco, ahora se ha empeorado la situación del relojero con motivo de haberse inaugurado recientemente una iglesia y una escuela, las más, pues a los datos expuestos habrá que sumar 83.025 escalones y 143 mil 180 quintales, que desde ahora habrá el laborioso funcionario de subir y levantar, respectivamente.

Quizá parezcan algo exageradas las cifras relativas al peso, pero en realidad no lo son, toda vez que en Heilbronn existen gran número de iglesias cuyos relojes tienen pesas de dimensiones colosales.

Un obrero de Viena, tornero de oficio, llamado Antonio Hauslian, emprendió a pié el viaje desde la capital del imperio austro-húngaro a París, en condiciones verdaderamente singulares; pues además de hacer pedestremente el viaje, lo ha efectuado empujando una carretilla que estaba ocupada por Madame Hauslian, una buena moza de veintiocho años, y un hijo del matrimonio, de cuatro años de edad.

Lo más inesperado de todo ha sido que los tres expedicionarios han llegado a París en perfecto estado de salud.

En el camino no ha ocurrido más que un sólo accidente. Hauslian, que para sufragar los gastos del viaje se dedicaba a vender cartas postales, fué condenado en Baviera a ciento dos marcos de multa por no estar autorizado para ejercer dicho comercio.

El sultán de Turquía tiene una afición decidida por los perros en general, y en particular, por una perrita de aguas que atiende al nombre femenino de Lola.

El animalito fué comprado hace dos años y en alto precio, a un acróbata.

Como detalle que revela los grandes méritos que concurren en el perro, bastará decir que sabe jugar al dominó.

Su angustio amo acaba de encargarse a una sastrería de Londres los siguientes gabanes destinados, no a él, sino al afortunado chucho:

Un gabán de piqué blanco.

Otro gabán de tartán escocés.

Otro de seda negro con adornos de colores diversos.

Otro de paño azul.

¡Cuántos que no son perros, ni saben jugar al dominó, se contentarían con la mitad de este guarda-ropa!

POESIA

BYRÓN EN VENECIA

Sobre la frágil onda iluminada por el radiante sol, surge ligera del bardo inglés la góndola dorada desplegando a los aires su bandera.

De pió en la popa; la apolina frente bañada en rayos, la mirada inquebrantada por el mar resplandeciente, boga triunfante el inmortal poeta.

Desde los cincelados miradores las venecianas vírgenes hermosas fijan en él sus ojos seductores y le mandan sonrisas amorosas.

Y sueñan por la noche, enamoradas, con la canción del bandolín sonoro; el recio combatir de dos espadas y el choque alegre de las copas de oro.

Manuel Reina.

Crónica Provincial

Con general aplauso se inauguró hace pocos días en Aguilar un Mercado de carnes, y muy en breve será un hecho otra mejora importante: el establecimiento de la luz eléctrica, que ha tomado a su cargo un distinguido capitán del Cuerpo de Ingenieros militares.

Ya están tendidos los cables y se esperan pronto de Inglaterra las máquinas respectivas.

Este alumbrado se hará probablemente extensivo a otros pueblos limítrofes, tales como Monturque, Los Zapateros y La Rambla.

Nuestra enhorabuena a las dignas autoridades y al pueblo de Aguilar.

También se inauguró el viernes último y se bendijo en Villa del Río la nueva fábrica de electricidad que ha establecido en aquella importante población el laborioso e inteligente mecánico, hijo de Córdoba, D. José Guerrero Bares y D. Francisco Aparici, vecino de Linares.

Al acto asistió lo más selecto de la población.

Más de doscientas lámparas particulares se han establecido hasta la fecha y hay un número considerable de instalaciones pedidas.

En Aguilar se espera la próxima llegada de la compañía que dirige el señor Ramos.

Ya han comenzado en Villa del Río los trabajos de cantería para el puente sobre el Guadalquivir, que muy en breve debe inaugurarse, y a cuyo acto serán invitadas las autoridades de esta capital.

Los ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán del 15 al 22 de Julio próximo las minas nombradas Florida, del término de Los Blázquez, y Concha y Ampliación a Antoñuelo, del de Fuente Obajuna, practicando además un reconocimiento en la Demasia a la Loma 2ª, también enclavada en el término de esta última población.

La guardia civil del puesto de Espiel comunica a este Gobierno que en la madrugada de anteayer fué robada en dicha villa la casa-estanco de Manuel Suarez de la Torre, practicando el efecto el autor ó autores del hecho cuatro orificios con una barrena en una de las puertas, cuyos orificios coinciden con una barra de hierro que horizontalmente, y fija en uno de los quicios de la expresada puerta, encaja en una anilla enclavada en el otro, asegurándola por dentro.

A dicha barra ataron el extremo de una cuerda, y valiéndose de un palo de cortas dimensiones hicieron palanca, sacando aquella de su anilla y descolgándola.

Una vez franqueada la entrada, penetraron en el local y se llevaron los tres cajones que tenía el mostrador, y que han sido encontrados después en el campo por el señor Juez municipal, con los sellos y el papel timbrado que en ellos se guardaban, faltando sólo unas 50 pesetas en metálico.

Por sospechas han sido detenidos hasta ahora dos sujetos por la benemérita.

Crónica Local

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: a un cochero de punto que ayer arrolló con su vehículo la puerta de una piconera de la calle del Duque de Fernán-Núñez; a dos sujetos que anoche en el Gran Capitán se dieron de palos y emprendieron la fuga; y a un joven que ayer entró en una casa de la Carrera de la Fuensanta haciendo jugar a una perra que estaba atada y que le mordió en una pierna, negándose a que lo curaran en la casa de socorro.

Detención

Ayer fué detenida una mujer que entró a pedir limosna en una casa del Campo de la Verdad, y se llevó al paso una camisa y unos calzoncillos.

Mosquetazos

No es cierto, como dice hoy el Diario, que se haya publicado la segunda edición de Mosquetazos, que firma nuestro amigo D. Juan Ocaña.

Estos Mosquetazos, de los que nos ocuparemos detenidamente, son distintos por completo a los que encierra la primer descarga.

Conste así.

Registros

En este Gobierno se han solicitado cuarenta y ocho y diez y ocho pertenencias, respectivamente, para dos minas de hierro, con las denominaciones de La Fesadilla y Juana, ambas enclavadas en el término de Carcabuey y sitios nombrados Cerros de Doña Rita y del Moro ó del Oro.

Sport

La Sociedad del Tiro de pichón celebrará mañana varias tiradas en el Hipódromo, y el viernes se reunirán a la misma hora en el Círculo de la Amistad los señores Pineda, Marqués del Mérito, J. Fernández, Arnaiz y Naranjo, para redactar el reglamento de dicha sociedad, el cual ha de someterse a la sanción de la misma en la Junta general que se celebrará el sábado 23 del mes actual.

Programa

El de los números que mañana, de nueve a once de la noche, ejecutará en el Gran Capitán la banda municipal de música, se compondrá de los siguientes números: 1.º Paso-doble de la zarzuela Curro Vargas; Chapi.—2.º Tye Jolie, Tanda de walses, Waldtenfel.—3.º Gran Marcha de las Antorchas, número 4, Moyerbeer.—4.º Baldo Maitea, polka, Milpiger.—5.º La Colombe, melódica, Gounod.—6.º Paso-doble Mazzantini, Erviti.

Orden de la Plaza del día 20 de Junio

Guardia del Principal, Regimiento Lanceros de Sagunto.—Idem de la Carcel, Regimiento Infantería de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Coronel de la Reina, D. Buenaventura Cano.—Imaginería, el de igual clase de Sagunto, D. Leopoldo de Rojas.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina, segundo Capitán.—De orden de S. E.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Española.—Han entrado: don J. Rosedi, procedente de Sevilla.—Don A. Noville, idem de Madrid.

Fonda de El Carmen.—Han entrado: D. Julio Lluemas, procedente de Granada.—D. Manuel Ibañez, idem de idem.—D. José García Pareja, idem de Bujañanca.—D. Antonio J. Muñoz, idem de Ecija.—Han salido: Don Nicolás Quer, con dirección a Puente Genil.—D. Juan Moscarda, idem a Andujar.—D. Ferrando López, idem a Fernán-Núñez.—D. Martín C. Cobos, idem a La Rambla.—D. Celestino Cuervo, idem a Andujar.—D. Manuel Recuerda, idem a Sevilla.—D. Rafael Mesa, idem a Cádiz.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Pelagio, mártir de Córdoba, y S. Luis Gonzaga, cf.
JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Santa Iglesia Catedral, por el excelentísimo Cabildo Catedral.

—Mañana, último día del solemne octavario que la comunidad de religiosas dominicas de Corpus Christi consagra anualmente al Augusto Sacramento de la Eucaristía, dando principio a las nueve y media.

Todas las tardes habrá exposición del Santísimo Sacramento, de cinco a seis y media.

—Mañana, a las ocho y media, octavo día de la solemne novena en la iglesia parroquial de Santa Marina que todos los años consagra al Sacratísimo Corazón de Jesús el centro del Apostolado de la oración establecido en dicha parroquial.

—El viernes 22 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en el monasterio de religiosas del Cister una solemne fiesta al Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará el Lic. D. Juan Cuevas Romero. Por la tarde, a las cinco y media, se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, y predicará don Fernando Calatrava. En todo oficiarán las religiosas de referido monasterio.



Comidas para el 21 de Junio

ALMUERZO.—Huevos pasados por agua.—Arenques cosidos.—Pichones estofados.—Chuletas de ternera a la italiana.—Queso.—Postres.

COMIDA.—Sopa de puré.—Carpas fritas.—Vaca a la moda.—Pollo con tomate.—Mollejas de vaca a la francesa.—Ensalada.—Postres.

Chuletas de ternera a la italiana.—Después de preparadas con la sal necesaria y muy aplastadas, se pasan por manteca derretida y se sazonan con pimienta y queso de Parma rallado, mojándolas después con huevo batido. Espolvoreadas con miga de pan se ponen a buen fuego en una cacerola con manteca bien caliente, procurando que tomen color por ambos lados. Concluida la cocción se colocan en una fuente con macarrones mezclados con jamón cortado en lonjas.

Mollejas de vaca a la francesa.—Después de remojarlas, escaldadas y cocidas en una media jelaína se dejan enfriar y se escurren, rebozándolas en un batido de yemas de huevo con manteca derretida y espolvoreadas con harina se llevan a la parrilla, colocándolas a buen fuego; pudiendo servirse luego que estén en su punto.

ULTIMA HORA

Manifestaciones de un ministro

Acerca de la frase que se asegura dirigió el señor Maltrana a la reina, afirmando que los ministros y los banqueros han sido los autores del agio cometido con motivo del empréstito, dijo el señor Dato, que no cree posible se pronunciaran palabras tales delante de su magestad, sin que esta hubiera llamado inmediatamente la atención sobre ellas, imponiendo el merecido correctivo al que tuviera el atrevimiento de proferirlas.

Caso de ser cierto lo que se dice—añadió el señor Dato—yo rechazo esa acusación, como ministro y como particular, considerándolas una calumnia infame.

Añadió el ministro de la Gobernación que la reina había dado a entender a los comisionados de la Unión Nacional que tenía absoluta confianza en el gobierno, pues está al corriente de todo cuanto se ha dicho acerca del empréstito.

Termino el señor Dato sus declaraciones afirmando que el Gobierno está dispuesto a impedir que lo arrollen, valiéndose del

cobarde procedimiento de la calumnia.

Sobran programas

La reunión celebrada ayer por los señores López Domínguez, Gamazo, duque de Tetuán, Romero Robledo y Canalejas, se ha disuelto sin llegar a un acuerdo. Uno de los asistentes a la reunión dijo que esta última se ha disuelto como la sal. A la reunión, llevaron tres programas los señores López Domínguez, Gamazo y Romero Robledo.

El del general pocas novedades encierra, el del señor Gamazo censura a la Unión Nacional estableciendo reformas en la enseñanza.

El Sr. Romero Robledo habla de muchas economías, siendo se criterio el conocido. Los señores duque de Tetuán y Canalejas, mostraron pocos deseos de coincidir.

Confianza de la corona

El presidente del gobierno con quien hemos hablado, nos dice que la reina ha ratificado a aquel su confianza, después de la audiencia concedida a los gremios.

El señor Silvela ha apremiado al ministro de Hacienda para que comience los embargos, y donde se altere el orden suspender las garantías constitucionales.

El gobierno.—Estudiando el Mensaje En el Consejo de ministros que muy pronto celebrarán los ministros, se tratarán los aspectos de la cuestión de los comerciantes.

Los ministros niegan se trate de adoptar ninguna medida excepcional por ahora. El gobierno ha estudiado el asunto y procederá con arreglo a las circunstancias.

El ministro de Marina hablará de sus proyectos de reorganización de la Armada.

Por cortesía

Parece que S. M. deseaba terminar la audiencia después de la entrega del Mensaje.

No obstante, viendo los repetidos deseos de los comisionados de hablar, accedió amablemente a oírles.

El primero que lo hizo fué el señor Romillo empleando una oposición templada. Siguió el señor Zurita en términos más vivos, y por último, el señor Maltrana, que lo hizo en términos duros.

Se dice que la reina protestó en algunas ocasiones, llegando a levantarse, insinuando había terminado la audiencia.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 19 de Junio de 1900

4 por 100 interior fin de mes, 72'00.—Id. id. contado, 71'90.—Id. exterior, 78'65.—Acciones del Banco de España, 513'00.—4 por 100 amortizable, 80'75.—Compañía arrendataria de tabacos, 421'00.—Cubas de 1886, 85'60.—Id. de 1890, 71'65.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 102'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 90'40.—Id. de Filipinas 6 por 100, 90'40.—Francés, 26'85.—Libras, 31'80.

Mercado de Lucena

Aceites finos, de 10'00 pesetas en adelante, según clase.—Id. corriente fresco, de 9'50 a 9'56.—Vino común, de 5'00 a 6'00.—Vinagres superiores, de 3'75 a 4'00.—Aguardientes anisados,

de 12'00 a 15'00.—Trigo, fanega, de 12'50 a 13'50.—Cebada, a 9'25.—Habas, a 12'50.—Garbanzos regulares, a 11'50.

Mercado de Obejo

Trigo, a 12 pesetas fanega; cebada, a 6; avena, a 5'50; habas, a 9'25; garbanzos blandos, a 20; idem duros, a 15; aceite, a 9'50 pesetas la arroba; vino, a 6 la idem de 16'13 litros; vinagre, a 2; carne de cerdo en vivo, a 12; tocino, a 2'25; pesetas kilogramo; carne de hebra, a 1 idem.

Mercado de Santaella

Ha comenzado la recolección, que varía mucho de lo que se esperaba.

Los pocos trigos que hasta ahora se han limpiado no dan el mejor resultado y los demás granos también dejan bastante que desear.

Las transacciones de los granos frescos han sido bastante escasas, y se han hecho a los precios siguientes: Habas a 33 reales.—Cebadas a 26.

De los demás cereales todavía no hay precio.

Pasatiempos

CHARADA

—Anda; primera segunda más el tres una mujer; qué afan tienes de tocar lo que otros han de comer. Vámonos, estate ya quieta. —¿Qué es lo que hago, tía Asunción? —Estar un dos tres un dos ese trozo de jamón. Mira, márchate a la sala y no me hagas padecer, y al cuerpo de cuatro prima puedes la todo coser. (La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
RE-SU-CI-TA-DO

Han acertado la charada: Una aficionada, Un viudo, El vecino, El de los perros y Tirabeque.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Lotería Nacional

Madrid 20 (11'30 m.)

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 140.000 pesetas

10.889

Con 50.000

2.556

Con 25.000

24.622

Con 3.000

5.626—538—2.097—25.918.—10.836—8.757—6.365—23.665—18.213—12.959—19.208—19.164—1.825—6.985—2.328—323.

Varias noticias

Madrid 20 (2'15 t.)

La Reina ha firmado hoy la Real orden encargando del mando del cañonero Giralda al capitán de fragata Sr. Compano.

El Sr. Gamazo ha cumplimentado hoy a S. M.

Este acto ha sido comentado.

El Sr. Silvela ha confirmado la noticia de que la Reina advirtió a los comerciantes que no les permitiría hablar de política, puesto que la audiencia tenía un carácter privado, añadiendo que tenía confianza en el Gobierno. —Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, o'10 pta. línea. En tercera, o'05. En cuarta o'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD"

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y crómo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

GRAN FABRICA

SELLOS DE CAOUTCHOUIC

Única en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS

13, Duque de Hornachuelos, 13

Imprenta y Papelería "LA PURITANA"

CÓRDOBA

Catalogos gratis al que los so licite



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA